Matematyka (Zarzadzanie)
Lista 5 - Rachunek rézniczkowy

1. Wykorzystujac definice pochodnej funkcji w punkcie obliczy¢ pochodng funkeji f
w podanym punkcie xq:

&) f(e) =2+ 2+, wp=1, b) £ () = lel, =0,
c) f(z)=Va—2, xy=2, d) f(z) =cosw, x9=73.

2. Obliczy¢ pochodne nastepujacych funkcji:

a) f(z) =52 +22%+ 1+ 23, b) f(z)=+r+ Yz —3e" —4Inz,
c) f(x)=sinx+ cosz, d)  f(x)=uze",

e) f(zr)=102Inx, f)  f(x) =sinzcosz,

g f(x) =22 by f(x) =fSRe

i) f(x) Txt + 222 — 6, j)  f(z)=arcsin (3z — 8),

K f (o) =g D) fle) =/,

D f(z) =cos(2x +5), m) f(x) = e log,

n) f(z)=In(z+ sin4dz), o) f(x)=cos? (62! — 5z —2),

p) f(z)=a" a) f(z)=(sinz)*",

) f(2) = (102) 7 s) flx)=(1+2)"

3. Wyznaczy¢ (o ile istnieja) ekstrema lokalne oraz przedziaty monotonicznosci funkcji
okreslonej wzorem:

a) f(z)=22>+432*— 122 +1, b) f(x)=2x%—62®—9x — 4,
2 4 4 2_

) @) =i O 1) =i

e) f(x)=2*Ingz, f)  f(z)=ax%"".

4. Wyznaczy¢ warto$é najmniejsza i wartos¢ najwicksza funkcji f w podanym przedziale I:

a) f(r)=2—-2Inz, I=][1,¢, b) f(z)=a—222+5 [=][-22],
) f(x)=%, I=R, d) f(z)=arctanz? T=R.

5. Wyznaczy¢ pochodna n-tego rzedu funkcji okreslonej nastepujacym wzorem:
a) f(z)=e*, b) f(x)=cosz,
¢) f(z)=lnaz, d) f(@)= %



6. Wyznaczy¢ (o ile istnieja) punkty przegiecia wykresu funkcji oraz przedziaty
wklestosci 1 przedziaty wypuktosci funkceji okreslonej wzorem:

a) f(z)=2%—062%+9z -2, b) f(z)=In(z*+1),
) flx)=%+2, d) f(z) =%,
e) f(z)=zln2i, f) f(z)= e 1.

7. Wyznaczy¢ rownanie stycznej do wykresu funkcji f w podanym punkcie z:

a) flo) ="+t +o+1, x=1, b) f(z)=sinz+2cosz, x9=7,
o) fl@)=g5 ©0=0, Q) f(@)=l(r+e), 2=0.

8. Obliczy¢ przyblizong wartos¢ podanych wyrazen:

a) /15,99, b) /8,01, ¢) sin (0, 02), d) cos (—0,4).

9. Cgzy dla podanych funkcji zachodzi w przedziale [—1, 1] teza twierdzenia Rolle’a?

a) f(z)=—-2?+1, b) f(x)=1- Va2
10. Czy funkcja f(z) = 3z? — 5 spelnia w przedziale [—2,0] warunki twierdzenia

Lagrange’a? Jesli tak, to wyznaczy¢ punkt ¢, o ktérym jest mowa w twierdzeniu.

11. Wielomian f(z) = 22* + 23 — 222 — 2 + 2 przedstaw w postaci sumy poteg
dwumianu z — 1.

12. Wykorzystujac regute de 'Hospitala obliczy¢ podane granice:

a) lim ew_e_w; b) lim M,
z—0 20 TCOST
. HT—37 . In(2z+1)
c) glcli% 3x2+x d) glcli% x3+a2421)
. i . 2—va+1
e) glcli% x;#’ f) gljli% 2w2f6x’
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g) ;Lg sin2x—cosx ’ h) xl_l)rfoo r
. . 1 T : : cos T 1
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